

Сергей Павлович Титов: основатель первого в России народного предприятия

Сергей Павлович Титов является выдающимся инженером-технологом и организатором целлюлозно-бумажного производства, чья жизнь и работа неразрывно были связаны с городом Набережные Челны.

Становление мастера: от таксатора до главного инженера

Сергей Павлович родился 23 сентября 1932 года в селе Левенское Одоевского района Московской (ныне Тульской) области. Образование, полученное в 1951 году в Крапивинском лесном техникуме, определило его дальнейшую профессиональную судьбу в лесной отрасли. Его карьера началась в Московской аэрофотолесоустроительной экспедиции объединения «Леспроект», где он прошёл путь от помощника таксатора до инженера-технолога (с 1951-1958 гг.). Позже, в 1963 году, он получил высшее образование в Ленинградской лесотехнической академии.

Практически сразу после окончания академии Сергей Павлович погрузился в работу на Кондопожском целлюлозно-бумажном комбинате в Карельской АССР. Начиная с 1963-1976 гг. прошёл все ключевые ступени: от сменного мастера до главного инженера предприятия. Этот бесценный опыт стал фундаментом для его дальнейшей деятельности. В 1976 году он перешёл на должность главного инженера Краснокамского целлюлозно-бумажного комбината в Пермской области.

Главный проект: создание Набережночелнинского картонно-бумажного комбината

Главным делом жизни С.П. Титова стало создание с нуля крупнейшего предприятия в Набережных Челнах. В 1980-1981 гг. он занимал пост заместителя начальника управления «Камснаб» по вопросам проектирования и строительства картонно-бумажного комбината. В июне 1981 года приказом Госснаба СССР 48-летний Сергей Павлович Титов был назначен директором Набережночелнинского картонно-бумажного комбината. Он непосредственно руководил введением и развитием предприятия.

Вот как вспоминал первый руководитель КБК годы становления в одном из своих интервью. «Мы прекрасно понимали, что ввести в строй предприятие можно было только командой профессионалов, – делился Сергей Павлович. – В Татарстане мы были первенцами бумажной отрасли, и найти на месте специалистов не представлялось возможным. Проблема усугублялась и невысокой зарплатой, например, в сравнении с КАМАЗом или строителями. Поэтому приглашали людей из разных районов страны. Ехали из Карелии, с Урала, даже с Сахалина. Большинство наших семей получили свое благоустроенное жилье именно в

Набережных Челнах. На период строительства и пуска предприятия средний возраст коллектива был менее 30 лет».

Под руководством Титова в период с 1981-1998 гг. были построены и введены в эксплуатацию 1-я, 2-я и 3-я очереди комбината, ориентированного на переработку вторичного сырья и выпуск картона, гофротары, санитарно-гигиенической бумаги и цветных картонных коробок.

Лидер в эпоху перемен: народный директор

В 1998 году организация была преобразована в ЗАО работников «Народное предприятие Набережночелнинский картонно-бумажный комбинат», бессменным генеральным директором которого Сергей Павлович оставался вплоть до 2011 года. Параллельно с производственной деятельностью он активно участвовал в общественно-политической жизни Республики Татарстан, являясь с 1999-2004 гг. народным депутатом, а затем с 2004-2009 гг. депутатом Государственного Совета Республики.

Награды и признание

Заслуги Сергея Титова были отмечены многочисленными государственными и отраслевыми наградами. Он был удостоен Ордена Почета, медали «За заслуги перед Республикой Татарстан», ряда юбилейных медалей. Ему были присвоены почётные звания «Ударник строительства КамАЗа» (1984), «Заслуженный работник культуры Российской Федерации» (1995), а также звание «Почётный гражданин города Набережные Челны» (2001). Титов являлся лауреатом премии имени Святослава Федорова (2002) и победителем национальных конкурсов «Лучший менеджер России» (2001) и «Лучший руководитель среднего предприятия» (2002). Его труд также был отмечен Почётными грамотами Президиума Верховного Совета Карельской АССР (1966) и знаком отличия «За заслуги перед городом Набережные Челны» (2007).

Память, которая живет в городе.

- 16 июня 2012 г. в Набережных Челнах появился сквер, названный в честь С.П. Титова, где был установлен его памятник.
- 13 сентября 2012 г. перед зданием администрации Набережночелнинского картонно-бумажного комбината установлен бронзовый бюст С.П.Титова.
- Решением собрания акционеров от 31 октября 2011 г. ЗАО работников «Народное предприятие Набережночелнинский картонно-бумажный комбинат» носит имя его создателя - С.П.Титова.
- Его именем названа улица в микрорайоне Бумажников г. Набережные Челны.

Сергей Павлович Титов - это человек-эпоха для Набережных Челнов. Он построил не просто современное производство, но и создал социально-ответственную модель предприятия, доказавшую свою жизнеспособность. Его путь от инженера до

народного директора и депутата - это история служения своему делу и городу, память о котором продолжает жить в названиях улиц, в работе комбината и в сердцах благодарных челнинцев.

Список литературы:

1. Дубровский А. Г. Географический обзор Восточных районов Нижнего Прикамья. Республика Татарстан: историко-краеведческий анализ формирования Нижнекамского территориально-производственного комплекса / А. Г. Дубровский. – Набережные Челны, 2004. – 115 с.
2. Новый век выбирает лучших : республиканский общественный конкурс «Руководитель года – 2001» / под ред. З. Р. Валеева. – Казань : Идель - Пресс, 2002. - 228 с. : ил.
3. Петрушин, Юрий Иванович. Строители: по дорогам памяти / Ю. И. Петрушин. – Набережные Челны: Диамант, 20--. – Книга 3. – 2024. – 346 [15] с.: цв. ил.
4. Энциклопедия города Набережные Челны / гл. ред. Б. Л. Кузнецов, М. Ш. Бибишев ; отв. ред. Б. А. Канеев. – Казань : Идел-Пресс, 2007. – 464 с.: ил., карты.
5. Эффективное управление предприятием в условиях рынка : набережночелнинская модель / Т. С. Адамова [и др.]. - Москва : Нац. ин-т бизнеса, 2002. - 214 с. : ил.